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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : Nagy-

Péterfia-utcza 833.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL.

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény 

intézendő : Fűvészkert-utcza 1080.

Ta rtalom. Előfizetési felhívás. — Védő vagy vádló ? Diesőfi 
József. — Miként és minő eszközökkel szerezheti meg s tart­
hatja fenn a tanító társadalmi és hivatali tekintélyét? Stiglicz 
Albert. — Iskolaügy. Az iskolai bentlakás, különös tekin­
tettel a debreezi ni ev. ref. főiskolára. Rózsa Sándor. -— Köz­
ügyeink. A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesület 
közgyűlése. 0. I. — Nekrolog. Nagy Péter, Rácz Miklóstól. — 

Különfélék. — Szerk. posta. — Hirdetések.

Előfizetési felhívás
a

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP
1888-ik évi folyamának második félévére. 

Előfizetési ár egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. 
Kérjük úgy a hátralékosokat, mint a 2-ik félévi díjat 
még be nem küldötteket tartozásuk kiegyenlítéséie. 

Lapunk iránya, szelleme marad az eddigi. 
Tisztelettel
Debreczen, 1888. július 14.

Csiky Lajos,
felelős szerkesztő.

Védő vagy vádló?
A tudós lelkész Dr. Heiszler József, a „Sáros­

pataki Lapok“ f. évi 27-ik és 28-ik számaiban két terje­
delmes vezérczikkben „megkísérli a felekezeti lét jelentő 
ségének kifejtésével lecsendesíteni azon érzékeny kedést, 
melyre a tiszántúli egyházkerület által az unitáriusok­
kal szemközt kifejtett ellenhatás még folyvást alkalmai 

szolgál.“
A tisztelt nevű szerző tartalmas czikkei nagyon meg­

érdemlik a gondolkozni szeretők komoly figyelmét, mert 
sok olyat mondanak, mit manapság többen feledni sze 

rétnek.

Erős bölcsészeti érzékkel mutatja ki Dr. Heiszler, 
hogy a keresztyén felekezetek „absolute szükséges eiet- 
fejlési mozzanatai az azokban nyilatkozó elv tartalmának 
„tehát létezésük absolute szükséges“ (mi, tegyük hozzá: 
már csak azért is, mert e felekezetek létrejötte egészen 
természetes!); épen ezért: „ne is igyekezzenek e feleke­
zetek azon, hogy egymásba átmenjenek s egymásban 
elmosódjanak.“ Igen helyesen jegyzi meg továbbá, 
hogy „nagyon felületes felfogása volna az a dolgoknak, ha 

I valaki azt állítaná, hogy a felekezetek csak külsőleg kü­
lönböznek egymástól, de lényegben azonosak.“ Jól esik 
hinnem, hogy az „cxelusivitást nem ösmeiő új Protestan­
tismus“ barátainak füle meg log csendülni belé, ha hallják 
a derék Heiszlertői is: „minden felt kezet, épen azéit mi­
vel felekezet, lényegében valami kizárólagosság.“ 

ÁPalában mindezen és még több a fent megnevezett 
helyen olvasható észrevételei tudós szerzőnknek az elfo­
gulatlan ítélők tetszésével találkoztak és találkozandanak.

De tagadhatlanul legtöbbet köszönhet Dr. Heiszler- 
nek a tiszántúli egyházkerület. Ötét nemcsak- 

! hogy nem bántja az unitárius kérdésben elfoglalt állás­
pontunk, de szerinte egyházkerületünk fontos kötel­
met s missiót teljesített; s így lévén meggyő­
ződve, komoly leczkét tart azoknak, kik bennünket a „kö­
zépkorban megjáró kizárólagossággal vádoltak“ s érté­
sükre adja, hogy „az a reformatio nem merően Protestan­
tismus, hanem még valami más is!“ „A Protestantismus 
egyedüli tényezővé tétetvén, máshová, mint negátioba, 
nem vezethet ... a confessionalis egyház eltemetése hatá­
ros az önfeladással . . . nincs alapunk tehát a tiszántúli 
egyházkerületnek szemére vetni a kizárólagosságot mind­
addig, míg külön felekezetet képezünk!“

Azonban az érdemnek teljes elösmerése mellett nem 
feledkezhelem meg az igazságról sem. Eltekintve ugyanis 
attól, hogy nagyon furcsán veszi ki magát, hogy épen Dr.
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Heiszler, — ki egyházkerületünk eljárása iránt tiszteletet 
követel, — a „tiszántúli egyházkerület incselkedő- 
s e í r it 1 - beszél, — sehogy sein tudjuk megérteni 2-dik 
czikkének e kezdő szavait: „azt mondottam, (hol? hisz az 
első közleményben ilyenről szó sincs!!) hogy a kik a ti­
szántúli egyházkerület viselkedésén (!) megbotránkoz­
tak : a Protestantismus szellemét emelők zászlójukká.“ Kn 
sem e tétel, sem e másik állítás: „én elismerem, hogy a 
prot. szellemével azon viselkedés imár t. i. egyházkerüle­
tünké az unitárius kérdésben.) nein rokonszenvez“, — 
számára hr. 11. czikkeibeu helyet nem találok!

Az is megfoghatatlan előttünk, hogy miként sújthatja 
fejünkhöz I>r. 11 e vádat: „a tiszántúli egyházkerület el­
lenhatása kellőleg, azaz tudományosan indokolva nem lett 
s ez volt a baj. Beszélt az ügyhöz az elfogultság, utána a 
szenvedély, végre a kialudni nem tudó odium theologo- 
rum :“ Igaz, hogy dogmatikai vita nem folyt; de nem is 
volt rá szükség, mert nem provokálta senki: s ha lett 
volna, talán jobban lehetne szó az „ódium theologorum“- 
ról, mint igy?! De azért, — megengedi ezt nekünk Dr. 
H., — a mit el kellett mondanunk, elmondtuk: kimutat-
Ilik, IIUJ5* U kilPiMtJ^lol .UUlU'ntzUu, V Á" L .1 » —•« > '•«♦onnl

fogva nem működhetünk együtt a/ unitáriusukkal; hang­
súlyoztuk, hogy nem gyűlöletből akarjuk őket a megala­
kulandó prot. tud. társaságból kizárni, hanem azon keitös 
tiszteiéinél iogva, melyiyel egyfelől az ö felekezetűk, más­
felől a magunk egyháza iránt viseltetni tartozunk s a mely 
tisztelet sem azt nem engedi, liogy a magunk meggyőző­
dését ő rájuk erőszakoljuk, sem azt, hogy hitelvünket az 
ö jókedvükért feladjuk Pedig ezek egyikének vagy mási­
kának be kellett volna következni. Mi ugyanis tudjuk, hogy 
az unitáriusuk és mi közöttünk „nagy közbevetés vagyon“, 
— elannyira nagy, hogy egy tudományos s hozzá még u ti­
pi e s vallásos irodalmi társaságban, botrányos ellent­
mondás nélkül, avagy emésztő és munkaerőt bénító vitat­
kozások elkerülésével, szóval sikerrel együtt nem mű­
ködhetünk. Sót többet is tettünk. Nemcsak sajtó útján 
dolgozánk, de — „vocatus atijue non vocatus“ — felmen­
tünk a budapesti alakuló közgyűlésre is, s beszéltünk ott 
is és — kértünk! De mit ért mindez ? A mint elhangzott 
a jelszó, az „exv.lusivitást nem ismerő (modern) protestan- 
tismus“ inaugurálásáról: igen egyszerűen, minden elvi 
czáfolgatás nélkül — leszavaztattunk! Egyben talán té­
vedtünk: erősebben kellett volna fellépnünk: követelnünk 
kellett volna meghallgattatásunkat s nyíltan kifejezni tisz­
teletreméltó világiaink előtt, hogy az ilyen kérdésekben, 
igen közel fekvő oknak miatta, mi vagyunk az 
illetékesebb fél. !>e jobb, hogy nem tettük ezt: így legalább 
a hierarchia vádja, a többi sok mellett, nem sújtott le 
reánk! Különben mi felemelt fővel állunk minden ócsárló 
váddal szemben. Hogy többet ne említsek, visszaútasítjuk

magát a felekezeti szükkchliiség vádját is s visszaútasit- 
batjuk: hiszen a lutheránus tvstvérfvlekezettel készséggel 
lettünk volna egy társulatban. Az épen a baj, hogy az 
unitáriusokat ma már sokan közülünk hozzánk épen uh an 
közel álló felekezetnek tartják, mint p. o. a testvér luthe­
ránusokat s ama nagy és soha ki nem békíthető 
elvi különbségről, mely köztük s köztünk van, hallani 
sem akarnak. Hz is új, még pedig nagyon új dolog. 
Nem olyan régen történt, mikor világiaink is büszkén hi­
vatkoztak „coiifessioualis* egyházukra s csak két, — 
mondd: két prot. testvér fele keze tét ösmertek.
1 Söo-ban b. \ av Miklós egyik derek ref. foiskidáuk ta­
nári karáról dicsekedve emlegette, hogy e kis csoport em­
ber, „egyik kezében a helvét hitvallással, másik­
ban a magyar nyelvtannal dö >to csatát vívott . . . azon 
meggyőződésben, hogy hitét szivéről . . . senki el nem ve­
heti" (Lásd Sárosp. Lapok 27-ik szám 1 ss8. Ibii lap); s 
1881-ben „a magyarhoni ág. hitvallású egyháznak kül­
döttei“ élén h. Prónay I labor még igy beszélt a delire- 
czeni zsinathoz (tehát igen előkelő alkalommal): „a 
magyarhoni prot. egyháznak törfémon «/úmpdaí* tragikus 
jelenetet foglal magában es ha o történet lapjait tekint­
jük, úgy látjuk, hogy a két prot. in iíeit*kezei 
sorsa mindenkor azonos és fejlődése pú: huzamos volt. ügy 
tűnik fel előttünk u kői hitfelekezet. mint egv é* injynn- 
azon lanak két, ámbár különböző, de nem ellentétes irány­
ban haladó ága: melynek mindenike égfelé tör és mind a 
kettő egy és ugyanazon talajba bocsátja gyökereit* .... 
^íb. (Lásd Zsinati tudósító. 1881. 58 ik lap). Mi is azért 
voltunk hajlandók a lutli. egyházzal egy társaságban mű­
ködni, mert tudjuk, hogy e felekezet a fának, — melyhez 
mi is számítjuk magunkat, — „nem ellentétes irányban 
haladó ága“, de egyszersmind nem késtünk kimondani ott 
az alakúlő gyűlés színe előtt, hogy az unitárius felekezet 
„ellentétes irányban haladó ág“, s mert ilyen, ezért nem 
kívánunk veié együtt lenni egy oly társulatban, mely 
theologiai tudományunk s ez alapon egyházi meggyőző­
désünk újjászűlését írta fel zászlójára. S mert Dr. H. mind­
ezt figyelmén kívül hagyta: nem tudjuk, hogy tulajdonké­
pen véd-e, vagy vádol-e hát bennünket?!

Mint fentebb is említem, nagyon sok megfigyelni 
valót mond Dr. H. Kárhoztatja újra a debreczeni zsinatot, 
hogy homlokáról letörölte „szerencsétlenül“ „a helv. 
hitvallás“ czímét s kiváltképen gondolkodóba ejthet 
sokónkat e nyilatkozata: „a fejedelem aláírta ugyan az 
ev. ref. egyház alkotmányát, de nem azon helv. hitval­
lású egyházét, mely létét békekötések, országos tör­
vények, fejedelmi hitlevelek által európailag biztosította1“ 
Kár, hogy itt sem kerülhette el a tévedést. Azt állítja 
ugyanis, hogy a zsinat emberei a „helv. hitvallású“ czím- 
ről „minden ellentmondás nélkül“ lemondtak. Pedig ez
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nőni áll. Már csak a „Zsinati tudósítóból“ láthatta volna 
,lásd 87. s k. lpk), hogy a „lemondás“ nem minden „el­
lentmondás“ nélkül történt. Igenis, többen szóltak a szó­
ban forgó ősi vzim mellett, többek között épen Révész 
Bálint püspök úr, ki mint egyházának éber pásztora, hív 
őre ekkor sem almlott, ekkor sem szunnyadón!

Végül kénytelen vagyok nagy csodálkozással megje­
gyezni. hogy Dr. Heiszier a materiale és a formale princí­
pium fogalmait összezavarta; s ez nem lehet esetlegesség, 
miután a fogalomzavar egész második czikken végig

vonul. .. ,
Dicsőít lozseí.

Miként és minő eszközökkel szerezheti meg s 
tarthatja fenn a tanító társadalmi és hivatali 

tekintélyét?
in.

Egyéni és hivatalos állásunk tekintélyének tényezője 
2-szor a társalgási illem. Ez az. a mi a társadalomban minden­
kin,... meundpi tulajdon képen, t ecsértéket; ez ana. uu^.,
hol tekintélyünk súlya,-mint higany az üvegcsőben, -

U,r“ 1t^«avvuk^1vgy mozdulatunk, amott egy ^ 

..l.lrutin érlékiirk, , s Wlrzetlvnaí tU.i.etl «>• - "c-.' “ * 
mérvben van birtokunkban mint népnevelőkben a 
"Itó s korkövetelt, simaság, műveltség. Ha move t körökbe 
hivatunk s ily családokkal s egyénekkel ^
,o,ak legyünk hogy »”^,uTeX tolakodóknak
iuk-mert különben unottakka leszucx, t»vi h
fogjak tartani. Ahhoz szóljunk miauig, a unhez crtun ; -

szerető, - sikamlós és kissé szabiul cnviseletűnkk -
tóul feltüntetni, bog,' . «im* Hj**
mert így igen könnyen azon kör es tanasag nevet« g- g J

„«dTüÍ 'm-gunkat hivalalo. állásunkhoz nem «*

szolgai foglalkozásokra semmi ^dvkeresesbol felhaszna^d^^,
mert így önkezünkkel ássuk ala egyem tan 
tekintélyét é, igen könnyen urnségi kg™

Ámde a néptanító a nepembere leven a ko - pp ^ ^
érintkezése, társalgása 1 W^°n £ °értelmes, okos és

E5ES&::-íEHE
társasaguk es körükben fokozni íogja
hatni. Csakis ez az egyedüli ut es m 3 _
irántunk . nép hecBÜlósét és J p'^ltosA.
s fogja megszilárdítani egyen, es hivatalos
gát és tekintélyét. . .. , ■■ ■■,, élünk.

kodottnak fognak tartani. A főbb rangúnk s általában a felet­
tünk állók kegyei után ne esenkedjünk. Adjuk meg kme - 
kinek az őt megillető tiszteletet. Tanítványaink szüleivel 
szemben legyünk nyájasak s barátságosak, kanom azok ma­
gánügyeibe ne avatkozzunk.

Politikai tüntetésekben részt ne vegyünk; páitviszalyok­
ban ne igyekezzünk szerepelni; mert a tanító állása egyik 
párt diadalához sincs kötve, az felül áll minden partokon.

Nem mellőzhetem, hogy fel ne említsem némely szu e- 
nek azon megbocsáthatlan, részben tudatlanságon, részben 
rosszakaraton alapuló tévedését, hogy a tanítót házi koreben,
•■•yérmékéi előtt kisebbíti, becsmérlő megjegyzésekkel illeti, el­
járását idétlennél idétlenebb kifogásokkal gáncsolja : gyerme­
kei előtt a tanítót mintegy pellengére állítja, minden lépését 
kémleli, eljárását elítéli, rosszalja és ezerféle nyakatokért ra- 
fogásokkal ócsárolja.

Sőt mi több, tudok rá esetet, hogy egy némelyek, mint­
egy jogosulva őrzik magukat, a tanító magán- ós családi 
ügyeibe avatkozni s nem a legtisztességesebb úton-modon, a 
tanító gyenge oldalát igyekeznek kifürkészni, a mikor is azt an 
társas összejöveteleik alkalmával szólják-szapuljak, s azon 
igyekeznek: hogy a jámbor, szorgalmas és használható tanítót, 
a közönség gúny- és megvetéstárgyává törpítsék. _ ,

Keresik a más szemében a szálkát, sepernek a más haza 
• Vnlctt az e «zömökben gerenda, házok előtt labolhat.an

szenny és piszok tömkelegé tanyáz. .
Az ílym -.v'i j- lem-clsoványodásban sinlödó, társadalmi 

< ti a tanító fegyvere legyen: eme silány
jdUmü emberik megvetése s a józan közvélemény e,imáié, 
Ítélete. Nyugodt leiekkel es i«,.c tövei, üatian a főidők 
közé mond' 1 ak az ilynemű szülőknek, hogy miután a tab­
lónak s nevelésnek ily csekáiy becset tulajdonítanak, s ez alt a. 
gyermekek szívéből szándékosan tépik ki a tanító iránti Iro­
dalmat, engedelmcl, sz, és ragaszkodást, tehat ez a tál
lelki szegénységeknek bizonyítványát írták ala; s igen kar, 
}io<ry a gondviselés szülőkké tette okét.

Ámde más oldalról szabad legyen hangsúlyoznom, hogy­
ha mi 4 and ók, szándékosan hajhászszuk a nép kegyet s ón­
ként gyűjtjük körünkbe a nép rétegeiből az eszem-,szom bará­
tokat, és' sok esetben állásunkhoz nem illő helyeken megfemd- 
kezve magunkról a állásunkról, egynémelyek asztal ala poha- 
razzák egymást; ekkor, uraim, becsületünk es tekintő jun - 
hévmérője a fagyponton is aló! fog állam; s ekkor a=tan sai .a 
dobatva ne vádoljunk senkit, ha kuor.k kezünkből a ke-

nyer botja. StigÜCZ Albert,
n.-bányai ref. kántor-orgonista-leánytaníto.

Xslcola.-CLgy-

Az iskolai bentlakás, különös tekintettel a 
debreczeni ev. ref. főiskolára.

(Folytatás.)

IL
Az internal,:, Bzük„>, voltának tn,latitól rofomilt 

Útfeleink „mvira öt voltak hatva, hogy fcltólrh t.mntezetcmk 
« majdnem kivétel nélkül „ervezték a*, ha valahol

b-SSi-
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vili ara df, nem az akaraton, hanem a tehetségen múlt az el.
1 'sa k a közelebbi év vkben is szervi zieteft nehány iskolai bent-
lak; is. némely helye ií pedig a már meglevő ment át reformiléi-

N hány ref. tar intézettől sikerült annyi adatot nyernem a
ht-n lak isi ügyekre nézve, hogy él dekesnek, sok részben ta-
mik' snak uirtimi annak rövid is liertetését.

E gyhéi/kerületiiakbei: főiskolánkon kívül számbavehetö
Iivnr lak 1' tudtomma ! csak a m iramai-,isszigeti iskolában van.
Ind :/ étjonnaii alak !htrr t i|Mrui*/«‘t szoros kapesoiatban ail a
bt nr lak i.N itlti'/mrU'. ev e|. V f dÜgVt ■letet az úgynevezett tápin-
t« /<• 1 f ■lügyelő (tan in gyakorolja '• bet;, lakók tol,itt is. A

»*z.i > a 1 lkok ing..-.ágéi na k lelt; ruz.ására is kiterjed. A szó-
bal. r t. „;a«l<»n tli lek la karit jé. k , fütik s a lakótársak egy
beat tla“' anal a t..'Zeili[».iritot u n-‘V. ■lesi tekintetek Jkofjéik. A
f.'gy -lm ■zeit igen k «»mivíivt- azon körülmény, i> ■ -v a
b.-rír ak. \ 1 m i k’ \ es.

\ < Il'o'palaki 1 ■ ■iskolái au Pl szoba éiIt a bi«nflaké»k réti- j
■b'lki ,1. szobákban , a kisebbekben 1 tanúiét |
lake, . \ ! 1 if ' kobmé-ler leríogat. \ hi». J

h 1 s:; ii.it, t r, . • , ler.tlak , X. : S fl'fui I ' > '

.t ; 1 • i t i V ■letet a -cl,, 1 >l|ek, fov 1 lé: 1 1 a szelt Op es f « ón >•» 'ti 1
fel i.; >"l » . ran 1 r» k • M’1 »1 | i k A ■< fH/fif.**,»■?, (, v 1 /ii.i>i**
da>r in iu.’"k i brut!a xé.k teljesítik magoknak, meg révén »• n* j
ge.lv ■;| helyeit,-ó.*. \ / esf. i |. m 'm- is . : ; ''
1 (v a IO . 1 .» i»rak«»n 1 otarozoft idéih ,z vau kötve, Mennyiben j
telid nif* vT mi i r t tilth, rn k;v éuialriia viliik »/ ifítfu ít+’Mf bik.m.
l/r r S Í IS ko/. Ve tl.-l, « /,oiil, |, s man tudnám megm,»nd mii, de
hogy a 1 'gl>U/goi,l, ti ►rekves mellett is maradnia kelt t.-nn va- j
huni kív inim álon a k sejtetni engedi az. otut in avert tnt'ormi-
«■»ión tk ima uv dark. zata, me Ív ml ogva ottan „ « legjobb fa* j
miié.! la viliik belit. szobáik is elég t «lltos tk, de «Z, rt esik j
diák- M/U iák hí/' azok 1 b felügyelet mellett Is '

V bu.tuf.ej.ti r.- !heologiai fakultástól n»m nv rvén vá- 1
Lis/r 1 tilda ko/é.dá-r: . ezúttal az , tfani bentlakást körül me-
f 1 V r Is röl nem s/éil hat, k Sokkal na *v • •!«it l»u>t*>^ «»=»»•** »í I»- • vf
lak fel 1/ internal ni ügyet a K;ré1 ; hágón túl lak » Htttíekmk. I
Knb- ly b, ■íi nem vsak a h, : r. f f ,*• , . ,. 1 »......... se * v mrn M* ív IV»« I
vt tf! t \ f 1 van ma i,< bentl.»kétd <üi»»tebbrő| a dévai állami j
re.iTi <kol a buzgó igazgatója is ,neg( oiiosíloifa ezt tanintézet,,* l
ben A 1 eformatusok taililltézeteítle' a bentlakás „gvét az egy
bazk mii etileg készített S kiadott gy öntet ií élj.(rési hizt ■ - í i,'»
.Re ii d tart a so k. s z a b á 1 y o k, t él r V e n V e k es él f .« S l- 1
t a s o k “ sznbéilyozzitk, melyek a 1 •gkisebb részletekig menő 1

főnök kötelességei nagy körültekintéssel varrnak meghatá­
rozva, pl.: leltár mellett veszi át a lakószobát szerelvényeivel 
együtt, melyek közül kiválóan említést ér.lmn ‘1 a nagy költ­
ség» •! szerzett, fiókkal ellátott t -Ijesen vasszerkezetű 
ágy ; a romlást az azt okozóval azonnal m >gig rzíttutja, a szo­
léinak s az előtte eső folyosó-résznek tisztéin tirtására ügyel; a 
sz'Jmfőnök felelős azért, hogy a bentlakás! törvények megtar­
tassanak. a látogatásra engedélyezett időn kívül (inelvre liatéi- 
rozott óra van ki, űzve) ven lég elfogadását n■ •»»» engedi (s ez­
zel sok lezengesnek, sok alkálin itlanko.i.isrih. munka-/..iva- 
réisnak veszi elejéit, a kapuz ir ts nt in kiimiarailt.ikról jelentést 
terjeszt he, a felügyelete alá adott növendékek ingóságait !• I- 
téiro/éis úijiin nyilván tartja ts ,-z ili d id»-g-n tárgyak eltulaj- 
dotiiraséit, a es T "befeles! fi tanulok koZ' ik , i .’l o/Z.I >. ,\ I •(. 
jesireft szóig ép,ltok rt éiv I! itrn izish in, jéiteieai ív b-»n r«‘*sHte- 
stíl. mert privát t nitvátiy t k tp. » ’ ."d í./ete«t ner. » néni— 
ly ingyen zip« I elveznek V «Zobäk takotil i»ál e minden
e g ve» .«zobáb: lakásra i< s #« i.»s#ioi i «•»» >%e«e|f 
szóig: i II w 1 .* é feg" * leftn *«#»|o«*-n t II" ki <k « • . ■,(,(

,g II in Cl > / je ingyen

I ilást. I I inilási
korlát •// ik. seg.l«, gu(

gyakmlo hivatalos közegeknek. 1,ássuk közelebbről az envedi 
es kolozsi,ui iskolák bentlakását.

I.nyed n 42 lakószobában 41'.’ tanuló lakik, átlag tehát 
egy szobára mintegy 7 lakos, egy lakúra vsak ló köbméter 
térfogat e-ik. A bentlakók különféle ezíinen ö frt 7*> krtól 12 
iit .•* krig emelkedő díjakat fizetnek. A magántanítói intéz­
mény nut i> tennállvaii, egy lakószobáiba lehetőleg a magéinta- 
nito felügyelete alatt (szobafőnökség) a tanítványok helyeztet- 
nek el. A felügyeletet az igazgató vezérlete alatt a segédsze­
mélyzetnek egész sorozata gyakorolja, u. m.: szenior, kollé­
giumi ellenőr (contraseriba), esküdtfelügyelők, szobafőnökök, 
szolgatanulók főnöke (inspector), szolgálattevő ifjak íoecono- 
inus. apparitor): ide számíthatjuk még a T-ik és 8-ik gvmn. 
oszt. tanulók közül kirendelt éjjeli őröket (vigil), kik éjjelen­
ként felváltva őrködnek, kaput zárnak és nyitnak stb. A szoba­

\/ »jlok, klI írok előtti ■ >«*/ «•
‘■r tk ií itn / «jong «sí ,«z e « ip irilorok
rendelke/es ékre alt egv k >z*Z'» g , ,,■;*».»■

* Hpeulj mo toil > if| s/'rvezv»' « Iwfl*! lk «• I kiloist áll 

lőgymMsmmban is, hot nagyreszt egft'iiii |<«lgímk p,?m í--|. 
Ügy eb'fe lllitll J'Jtl elemi es gy RtlMstnmi ’ Itiuló ebe#l a te*«il»

lakos fotel ■menyet, maiim ill* «z «mb*» évi I» ínért, Eg% likőr« 
■rUt* vese mintegy Ji» köbméter i.f..gu jm„ \ uk ir»iá«t 
szotgatanulok végzik ne int jénetern* ny ••(«« z, «v». \ körit*/* 
tas ig állapota a „mehémyiwau I inwiMiheiő igényeknek r»s ■ gf,-. 
el ‘, miként azt onnan írjak.

Jegyezzük üteg most. hogy a felsorolt I lhmt»'Z leknél i|. 
tatában k*'ves feriogat jut egy I «kór i; a *z»»l»ak iisziitssdl 
nagyreszt szolgát inatok, illette a Iwnilakéik nugok leljeehik ;
I •«, -* - »,0,1.1. Iltiíl •*.'» ■ »,. l WPS» , F •* » •< • i,

tény »Zofe, s szobaion« »kök Ili a* « bVHst»,Sh .
temtexek aikaimu altiak. A külőnlákrő tanszakon I» tő lient» 
1 iko tanulok fol»*tt vagy az igazgató, vagv az e **z< Ira külön 
»Kgl"/ >»t , lügyeb. tanár gy ikoTolja az in«|»»'k«zi»»l. \ lakás- 
U r lejenként 4 Írtől I.’ frt I»* krig talh»zik. Az erdélyreszi 
iskoláknál lev»’, majdnem vegnélkaii apparátust indokolja a* 
eb im osztály os tanulok b mlSak n i, » a nmg intaniléo intéz- 
meny í**ntartása, mely utóbbira t;»■/»•• ig»*n talaloan m»»ii»lja11 

dr. \ ili K iroly, b»gy „ erdélyi embernek már vér» ‘•ben van 
‘»egy ii.’g.ii’taiiitás nélkül jő ni kert felmutatni nem is le­

ket .... Ez inkéibb vsak társadalmi f dfog.isnak tekinthető, 
melynek kötelező ereje nagy ; ressiót gyakorol az egyesekre.“ 
l>e. miként tovább mondja, ,a rendszer keletkezésének oka 
határozottan humánus alapokon nyugszik, s épen azért létjogo­
sultsága van, habár csak ; gvik feladatának, t. i. a 
i e 1 ü gy e letn e k s némileg a nevelésnek teljesítése“ stb.-) 

Igen szerencsés helyzetben volnék, ha alkalmam lett

') L- orsz. köz. tan. tanáregyesület Közlönye 188®.. I 
fűz. 27. 28. 1.

-) Bizonyára ily gondolatok foglalkoztathatták főiskolánk 
egyd- nagyérdemű gazdasági tanácsosát, ki az új tápintézet terve­
zetének tárgyalásakor az ingyenes s a mérsékeltebb díjat fizető 
érettebb ifjakat a kisebbek fölött a felügyelet kötelességének tel­
jesítésével kívánta megbízni. It. S.
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volna reflexiók tehetőse czőljahól a rend, tisztaság, fegye!me- 
zettság, a közszellem állapotáról közvetlen látás által szerez­
hetni ismeretet. Más s épen távol fekvő tanintézeteknek hoz­
zánk átjött növendékei itteni magatartásából nem akarok, de 
nem is lehei az ott levő viszonyokra következtetést vonni . . . 
így esak annyi! tehetők föl, hogy más tanintézet bentlakó nö­
vendékei sem állanak legalább — hátrább a mieinknél, kik­
nek benti.kási viszonyaival most már ideje lesz tüzetesebben 
és pedig bírálatila_ foglalkozni. RÓZSII SáudOF.

(Folyt, köv.j

ídöz:xXg:yeink:-

A tiszántúli ev. »•etorm. középiskolai tanár­
egyesület közgyűlése.

H J.M z* l'iuirfu/v rSSS. /«/. 6.
\ .ni,,i|. ve.llá I < t <i|i *« 11 o il-M «• t. o-X á-

» . r • - • •• »I I évi jubu*li- <•„ és T-ik napjain i - aiapü«« es 
pártol««, 32 rend«** tag re*r\. t< U« mellett, a mar ko/.ioit 

i<|j.** Ii-lárgy :llá*:ÍV ll meist végi*« Kw ki at anini
prog-
,1,.b.g 1

....... . mi, — »it..... ni, ni<*s*Z-liato llit.Z.keit.'Keklül t* "in
•/-•Ihatunk I*. mied« mellett úgy a felvett tárgyuk jelent «Vége, 
mini .1 f«*ln|\litvánok tudományos értéké «» u tárgyalások ko» 
mulv iin neli' méltóvá teszik a gv ülést a jóuevd egyesületre.

.Iliit voltok . Sialni Játi«s körws-taresaí lelk«-sz. I«> 
késltánáli e*|*«r«**, a* <*gy t*sú!« t t í s /1 e I e t b e I i tagja : 
alapit «• tagok: Turgony i Lajos lelkész a me/ő-túri, Szabó 
Mihály lögoii«ln«ik a vásárhelyi alapit«« egyházaik kepvitod-te- 

Kovár* I « r«n«z vásárhelyi földbirtokon, egy házkor, t anái ««- 
Inr,,; pártoló tagok: Szabii Anl.il ügyvad |l«»l.reezenből. 
Mikl'ivii-z llilint. Sz‘*r**ml«*y Sámuel lelkészek. Ur. Imre Józsel 
ufvo* Ki** fusztáv nyug. tanár. l*o.h«i Lajos tanító * *z«-i- 
• ,«* 11» 11M.if««* ti •weil \asarhelvr.il: retiUea ta-

I ■ • ‘» L * «•••.»•• •»«. *- tr: * . -" I* *
l«v < , j.. n/iáraok Ih lt>i«*/*»ni Lajo*. I*«»'« i«««r<*. Nagy Lie», 
\«.V I'll, thus/ István. Ilr. üreg Játrow, Hu ka Sándor debre- 
«»-ni tanárok. Faragéi 4.itio*. t tavath I <«r<tiez. I örök < • ,i5•• • •• 
(„•kési tanárok, liérvai Bon* m. szigeti, Szathniir: a ! n«-
jével. szatmar. I«ac*ka Sándor kar. zagi. K non*. MUiály k««« s- 
keinéti tanárok, Ambrus Péter. Ilodohty László. I’iimli Lajos, 
Ilur«-si .liiz*ef me/ií-tiiri tanárok. Hányái Sátidor. Ilarkász K á - 
rolv. Futó Viiiály, Halmi dános, Illés (ívnia, l»r. Imre Lajos, 
Na'gv Laj.ia, Oláh I'«re. Varga Antal. (ívűim Kálmán, Ilmitz 
4«*n5 leid mező vásárin i>-' tanárok.

A g.ülést G érési Kálmán egyesületi einök a nagyis­
kola dísztermében juliuslió (ián d. e. !l órakor, a \ ásó «'hely re 
gyűlt tagok teljes száma, a vásárhelyt egyház: es városi 
elölj fi V ó s á g es díszes közoiis«yg j«deuteteben ny itotta meg.

Előzőleg Kristó .János polgármester a városi közönség 
részéről meleg hangon üdvözölte az egyesület tagjait, mint a 
tanügy harezosait; majd bővebben fejtegetvén az ily vándor­
gyűlések jelentőségét, azok kettős czélját, nevezetesen elméleti 
és gyakorlati fontosságát, e mellett a testületi szellem élesztő­
sére' erősítésére kedvező hatását, — óhajtja, hogy a jelen köz­
gyűlés is közelebb vigye nemes feladata megoldásához az 
egyesületet. Lelkes beszéde végén azon alapon, mert a cultura 
előbbvitele hazafias czél, e nemes czél szolgálatában álló tan­

férfiak pedig minden jók elismerésére méltók: a Város közön­
sége nevében ürömmel telt szívvel üdvözli az egyesületet.

Majd Miki ovi ez Bálint lelkész a hódmezővásárhelyi 
egyház részéről üdvözli az egyesületet. Egyszerű — úgy mond 
— a hely, a hol összegyűltül!,c, egyszerű, mint maga az alföld, 
melynek közepén fekszik. Egyszerű, jobbágyközség volt annak 
i«l.‘jen 11 ód-Mező-Vásárhely, de nagygyá és erőssé tette az 
egyszerű lakosságot a vallásai oz való ragaszkodás, a tanítás 
ügve iránti lelkesedés; minek legfényesebb bizonysága, hogy 
ti«:,a «miatt és tud tartani a maga erején gy teljes középisko­
lát. Huzgóságában csak erősödik, ha tantérrininak tevékenysé­
gét szinről-színre láthatja. Végül a vendeget tógádé hely: egy­
háza ik szí vési iltását f««lajánlvát, üdvözletét megújítja.

Mindkét üdvözletre — a tagok lelkes eljenzcsc közben — 
eg' -süb'ti elnök mond köszönetét.

<1 érési Kéilmán tartalmas elnöki megnyitó beszé- 
dében visszapillantást vet az egyesület 50 évi működésére; 
••• . — Solon sz rint is — biztos próbája lehet vala-
... I. • • ............... ’ Végig tekintve". átélt iO
e\ eredül« nxeiii. a es«‘ii(l‘8. Komoly mitől.:: - :g többjeiével ta- 

711 of , it ir teljes ösz.inf v-'gg: 1 szólva, nem egy iránv-
I , ........A........ g * !• ”••«* Vif..jténünk. Aid ’«sós
! alkotásnak m««n«ii.l külön«"- d;l,H« «t laoá.á Iiyiimlíi- és gy állón- 
j ti zet létesítését, melynek fontosságát a szükségben levők sza­

bó ívszerű s««g« lvi zesen kixül azon «‘rkölesi siker is ««meli, Ínagy 
általa a különböző, térben egymástól távolálló tanintézetek és 
tanfértíak egv közös ez, vl eleresere oly sikeresen egyesit tettek.

Mint iiléiszerű kérdésről, megemlékezik az állami segítség 
i *etix 1H* vételéről; es bar egvhazkerületünk álláspontja ez 
irétnvitán ismeretes: miután a hasonló viszonyok közt elő du- 
„avidéki iskolák elfogadták azt. — elmondja tartózkodás nél­
kül v lemén vét Szerinte az állam és a vet ónná tus egyház ez.elja 

száza,lünk igaz eulturája alapján ítélve meg — nem lehet 
ellenkező; a félreértés e tekintetben a múltak viszonyainak a 
j.«l««nre alkalmaÁísáből keletkezhetett. A honnan nem lát ve- 
s/<«l*- « a,*,!. «:i, a állam segítségét igénybe veszszük : a miért

* * it im, aga szerint —ru.it oly nagy. hogy attól elnaanunn 
ne. Iws/.M ggel beismeri, hogy legszebb volna, ha magunk 

tarthat,! ik tel iskoi-link.it, de ezen iskoláknak felsaere- 
1 ■». tanerők -zé.«'tija. 'melta.iyos díjazás stb. tekinti leben kifo­
gástalanul i.ereri.lez.-tteknek kellene lenniük: így lehetne a 
gazdagon fi iszerelt állami intézetekkel a siker biztos rmiényé- 

v«.r«*«p' r, s/állani. Örömmel látja, hogy ez irányban hőbb 
ponton k.-.vező jelek mutatkoznak : gymnasiumaink fimtartó 
testületé", körében újabban üdvös mozgalom észlelhető, -gy 
helven a « ent teljes gymnasium kiegészítésén, más helyen ha­
talmas iskolaépület emelésén fáradoznak, s így tovább, mely 
mozgalmak szebb jövő zálogaiul tekinthetők. Óhajtja azon­
ban, hogy a megindult buzgó törekvések miham ara ob czél. 
érjenek, miután az egyháznak más vitális érdekei is sürgetőkig 
fogják kielégíttetésöket kívánni; és erős azon aggodalma, hogy 
kellő berendezkedés nélkül folytatva tovább a versenyt, a múl­
tak érdemei által szerzett elismerést eljátszhatnék, lekintsüuk 
mindenkor büszkeséggel a. múltra, de a jelen kötelességeit az­
zal ne takargassuk. Ezek után a tagok szíves üdvözlése, a hód­
mezővásárhelyi egyházi és városi elöljáróság meghívásáért me­
leg köszönetnyilvánítása mellett a közgyűlést megnyitja.

3 0.1.
(Folyt, köv.)
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Nekrolog.

Könyes szemekkel írom e sorokat, mert csak imént jöt­
tem vissza egy sírtól, melybe a legjobb embert, a legönzetle­
nebb barátot, a kitűnő tanítók egyik legkitűnőbbikét, egyhá­
zunknak. iskolánknak igazi oszlopemberét temettük el. E térfiú 
Nagy Péter volt, ki a tanítói pályán, összesen kőzet 50 
évig működött, melyből 39 évet a kunhegyes! cv. ref. egyház­
ban, mint a legnagyobb fi gyermekek tanítója s iskoláinknak 
igazgatója töltött, egyszersmind egyháztanácsunknak is *25 
évet meghaladóig rendes tagja és jegyzője volt.

Ismétlem, hogy könyi s szemekkel írom e sorokat, mert 
mélyen érzem azt a nagy, azt a kipótolhatlan veszteséget, melj 
e férfiú kidőltével minket ért. Nem találok én arra kellő sza­
vakat, hogy méltóig lerajzolhassam: ki volt Nagy Péter !? 
Látni, tapasztalni kellett azt, hogy ez az egyszerű, igénytelen 
állású ref. tanító, az ő pályáján szinte páratlan magas képzett­
ségével. viiágbajártasságával, férfias jellemével, önzetlen be­
csületessége vei, minden jó és nemes ügynek áldozatkész és 
tevékeny felkarolásával, és e mellett mindenki, de különösen 
elöljárói iránt tanúsított humánus, előzékeny, tisztelettudó vi­
selkedésével . mily közbecsülést, tiszteletet és szeretetet tudott 
magának kiv vni és mindholtig megtartani! Előkelő, magas 
íélású férfiak. á<rv az egyházi, mint a világi téren számosán, 
nem csak tisztelték, de épen bneadmas barátságéi.rr. :c méltat­
ták e férfiút, úgy hogy e tekintetben, sem városunkban, sem 
vidékünkön, hasonló kitüntetéssel, egyetlen tiszttarsa sem di­
csekedhetett. És bár e kitüntetés őtet, tanítótársai körén mint­
egy felülemelte s bizonyos nymbussal vette körül, s bar ő maga 
is tudta, érezte s meg is becsülte társadalmi előnyös helyzetét: 
de az őtet soha, csak egy pillanatig is elbizakodottá nem tette! 
Maradt mindvégig egyszerű, igénytelen református tanító ! Ta­
nítótársainak legkisebbje, legifjabbja iránt is nyájas, szeretet­
teljes s mindenkor szolgálatra kész kollega! Hanem, dicsére­
tükre legyen mondva egyházmegyénk derék tanítóinak, e ki­
tűnő kartársukat ők is teljes mértékben méltányolták és meg­
becsülték s valahányszor alkalmuk nyílt reá, megtisztelő ki­
tüntetésekkel, bizalomnyilvánításokkal elhalmozták, — s még 
koporsóját is, szokatlanul számos megjelenésükkel megtisz­
telték.

Született a boldogult férfiú Kunhegyesen, az 1824-ik év 
július havában. Iskoláit szülővárosában, majd Karczagon s 
Delreczenben végezte. Mint szegény sorsú ifjú, a főiskolától 
kénytelen volt korán megválni s előbb berek-böszörményi ta­
nítóvá lett, majd több éveken keresztül Puszta-Tokion, a derék 
Csapó családnál nevelősködött, ugyanitt az 1846-ik évben meg 
is nősült. Az 1848-ik zivataros év visszavezérelte szülőváro­
sába. és itt egy évig az egyházgondnoki tisztet viselte, az 
1849-ik évben pedig az épen megürült rectori állásra válasz­
tatott meg, s azon időtől fogva, egészen a folyó év február ha­
váig, tisztét a legodaadóbb hűséggel és a legsikerdúsabb ered­
ménynyel töltötte be. Februártól fogva már, betegeskedesc 
miatt visszavonult s hclyettesíttetett, de csak ideiglenesen. — 
Hitte és remélte, hogy a pihenés — szerető családja körében — 
visszaadja elvesztett egészségét. Pihenése azonban — fájda- 
]0m, — e folyó hó 1-ső napján örök nyugalommá változott és 
a 42 éven keresztül mindig hű, mindig gyöngéd és szeretettel­

jes nő, Bak Erzsébet asszony, özvegygyé, és a 6, részben neve­
letlen gyermek árvává lön!

Koporsója felett f. hó 3-ikán a templomban, régi hű ba­
rátja, heves-nagy-kunsági esperes, nagytiszt. Székely Károly 
úr tartott eszmékben gazdag s a könyezésig megindító imád­
ságot és gyászbeszédet. Beszedeben előbb az egyháznak, aztan 
az°államnak, a hazának fogalmát, czélját s majd e kettővel 
szemközt az iskolának magasztos feladatát fejtegette, aztán 
ügyes fordulattal felveté azon kérdést, hogy milyen tulajdonok­
kal kell bírnia a néptanítónak, hogy a gondjaira bízott iskola, 
az egyházzal és az állammal szemközt, magasztos feladatat 
kellőleg megoldhassa? Ilyen tulajdonokul emlite 1-ör, liogj hi­
tét, vallását őszintén szeresse, mert az igaz vallásosság bizton 
elvezérli őtet egyházának és hazájának — felebarátainak és 
honfitársainak — igaz szeretetére, 2-or, hogy a tudományokban 
való naponkénti clőhaladást, gyarapodást ismerje elengedhe­
tetlen kötelességének, mert ha vak vezeti a világtalant: mind­
ketten a verembe esnek, 3-or, a köz- és altalaban minden ne­
mes ts jó ügy iránt viseltessék szíves érdeklődéssel s áldozat- 
készséggel, 4-cr, magánéletében s összeköttetéseiben is legyen 
mindenkor feddhetetlen, tiszta jellemű, nyílt szívű s minden 
körülmények között teljesen megbízható igaz ember és jó ba­
rát ! . . . Ezen tulajdonoknak érdekkeltő s figyelmet lekötő 
tárgyalása után, gyönyörűen alkalmazta szónok az elmondot­
takat a boldogult férfiúra. Feltüntette 1-ör, hogy mennyire 
szerette hitét, vallását s mily jól esett neki, ha arról úgy sza­
vával. mint tettével bizonyságot tehetett; ezért mindig buzgón 
látogatta al Lü'»«k iiéz.«í a nuaszu mvataiosKuuasa amit taian 
egyszer sem múlasztotta cl, hogy a hívek seregével együtt az 
úriszent vacsorában ne részesült volna. Nem szégyelte soha, 
sőt diesekedése és büszkesége volt az, hogy ő magyar, refor­
mátus, felekezeti tanító! A mit — fájdalom,— mai időben na­
gyon sok tanítónkról nem mondhatunk el, 2-or feltüntette, 
hogy a boldogult férfiú, a tudományos ismeretekben való na­
ponkénti clőhaladást, a kor színvonalán való állást is mennyire 
szívén viselte, s valóban úgy az egyházi, mint a világi törté­
nelemben való nagy jártasságával bárkit is meglepett; a ma­
gyar remekírókat szintúgy, mint a latin classikusokat, szinte 
mindnyáját könyvnélkül tudta s a tudományok egyéb ágaiban 
is oly sok olvasottsága volt, hogy a vele való társalkodás nem­
csak élvezetet, de mindenkor tanulságot is nyújtott, 3-or köz­
ügyek iránti lángoló buzgalmát is élénk színekkel rajzolta szó­
nok, bizonyságot tévén róla, hogy ő, mi közöttünk minden ne­
mes ügynek felkarolója, hő támogatója és a legtöbb esetben si­
kerre vezetője volt, 4-cr végre mint embert, mint barátot jel­
lemezte s mint ilyet is páratlannak nyilvánította s méltán 
mindnyájunk elé követendő mintaképül tűzte.

A gyönyörű s minden szavában igaz és találó jellemrajz 
utón, érzékeny búcsúszavakat intézett szónok a gyászoló öz­
vegyhez és gyermekekhez, egyházi, világi elöljárósághoz, ta­
nítótestülethez, volt tanítványaihoz és az egész gyülekezet­
hez. Végül ő maga is megható szavakkal yett búcsút régi hű 
és igaz barátjától, kivel több mint egy negyedszázadon keresz­
tül, a legnemesebb baráti viszony fűzte össze. Nem maradt 
szem szárazon s könyek között rebegtük a szónokkal együtt 
igen sokan : Isten veled te hű, te feledhetetlen igaz jó barát! 
Isten veled a viszontlátásig!

A temetőben a tanítótársak nevében Balogh Dániel ta­
nító úr mondott nehány érzékeny búcsúszót, és aztán átadtuk 
a drága hamvakat az anyaföldnek. Koporsóján vitte magával

f
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volt tanítványainak gyönyörű koszorúját s itt hagyta mind­
azoknak keblében, kik ötét ismerték: áldott emlékezetét! 
Nyugodjék békével!

Kunhegyes, 1888. julius 3.
Hácz Miklós,

ev. reform, lelkész.

Különfélék.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése. Egyházke­

rületünk ez évi második közgyűlése, főt. Révész B. püspök 
úrnak az esperes urakhoz közelebb intézendő körlevele szerűit 
szeptemberhó 17-ik napján veendi kezdetét. A körlevél szerint 
jelen gyűlés alkalmával lelkészképességi vizsgák is tartatván, 
útasíttatnak az illető atyafiak, hogy szept. 14-én d. u. 4 órakor 
a püspöki hivatalban jelentkezzenek ; a második vizsgát tevők 
magokkal hozván kész dolgozataikat, egyházi beszédet Pál II. 
Tim 2. 11. és 12.: Igaz beszéd ez: ha ő vele meghaltunk, ő vele 
élünk is ha tűrtünk ő vele, országiunk is, ha megtagadjuk, o 
is megtagad minket. Kátémagyarázatot (XXIII. Űrnapja) a 60.

í; 1 kérdésekről, a megigai’.ilásról. Emlékeztetnek a vizsgázó 
atyafiak, hogy egyházi beszédüket elő- és utóimával könvv- 
nélkül is jól megtanulják, mert az e tekintetben való hanyag­
ság épen oly beszámítás alá esik, mint a szóbeli vizsga bárme­

lyik tárgya.
A tiszántúli evang. retem, kezépkkatai tanáregyesület

nuuiiietut-óciisv.j. »V—üi-1---— _* . - . ..
7-ik napjain tartotta meg IIÓd-Mez5-\ asarhelyen ez évi köz­
gyűlését. 44 tag részvétele mellett, elükön Geresi Kalman 
egyesületi elnökkel és Szabó János békés-bánáti esperes tisz­
teletbeli taggal. A gyűlés kiválóbb tárgyai a mar kozlott 
programúi szerint : Géresi Kálmán elnöki megnyitó beszedje a 
jegyzői és pénztárnoki jelentések, Futó Mihály, Dr. Imre József, 
Sinka Sándor, Barkta Károly. IM«, Imre, Dr. Öreg J.,oe 
felolvasásai voltak, melyek úgy tartalmi, mint alak, tekmte - 
ben egyiránt megfeleltek a szerzőik jó hírnévéhez kötött vára­
kozások; különösebben ki kell emelnünk m gis Dr. Imm 
Józsefnek „Az orvos az iskolában“ czím alatt előadott tgv - 
ségtani értekezését, mely a tárgy fontossága korszerű volta 
szakavatott feldolgozásánál fogva szelesebb korú erdekcltst 
méltán számíthat. Ezek mellett a nyugdíj- s 
egyéb folvó ügyek nyertek elintézést. Minden őst
vásárhelyi tanári közgyűlés tevékenységét, eredmenydus műkö­
dését konstatálnunk kell. A gyűlés lefolyásáról lapunk nna 
helyén adunk kimerítő tudósítást, melyet azonban nagyobb 
terjedelme miatt 3 számra kellett felosztanunk. Hgu^ mm » 
gyűlés sikerének egyik főtényezojet, ki kell eme n ,g
déglátó vásárhelyiek kifogyhatatlan szivessege . - z g . 
városi elöljáróság, az iskolai igazgatóság es tanai a 
tek egymással Ibban, hogy egyfelől bu^o reszvetokkel az 
ülések tekintélyét, méltóságát emeljek, masfelo VCI\ ” .
a gyűléskezésekről fenmaradt idejét kellemesse, endekezete
tegyék. A mi ily válvetett munka mellett teljes me tekben 
sikerült is. A városi hatóság által rendezett ismerkodt^e^
az egyház által adott közebéd, az egyes vendeg áto ^tars
kiapadható szívessége egyiránt tiszteMre es ha!ai a kötele
le minden részvevőt. A hol ily nagy a lelkesedés
annak munkásai iránt, ott egyházunk és iskoláink jovoje bizto

sítva van.

Lelkészjelölések. Folyó hó 1-én Nyíregyházán, az espe­
res! hivatalban a következő lelkészi állomásokra történtek 
jelölések. 1. Eperjeskére: Papp Káro’y tisza-derzsi segéd- 
lelkész, Barcsa Endre ajaki segédlelkész-tanító, Csatary Zsig- 
mond sényői elválasztott pap, Ormós István anaroA 
kész Bakó István halászi adminisztrátor. 2. L ó r á n t h á z a- 
jákói lelkészi állomásra: Kiss Sándor hadházi segédlelkész. 
Hatvány Pál lórántházai adminisztrátor. Vitéz Gyula kemecsei 
segédleikész, Duma Gyula kisújszállási segédlelkész. 3. Cse- 
rep-Kenézbe: Görömbei István cserepes-kenézi segédlel- 
kész-tanuó. Ujlaky Lajos kopócs-apátlni segédlelkész-tanitó, 
Papp Károly tisza-derzsi segédlelkész. A választások ellenőr­
zésére egyházi részről Eperjeskére Porzsolt Ad ám tiszaszent- 
mártoiií: Lórántházára Papp Károly laskodi; Gscrepes-Ke- 
nézbe Görömbei Péter nagy-iáhói lelkipásztorok küldettek ki.
A választások folyó hó 22-d-kén fognak megejtetai mind a 
három hclven.

Fgy jó papné halála. Imiét kialudott egv; a szeretet áltál 
oly sokaknak világított éhtfáklya: fölbangzott amaz oly réme­
sen hangzó szózat: por vagy é;. porrá kell lenni: ahenczidai ev. 
reform, egyház szeretve tiszteit, Jó öreg lelkipásztora Gyenge 
András teUe sírba io feleségét, Ónody Teréziát, kivel — nem a 
tetszeni szerető világ szavaival mondva, - boldog, békés, 
pel,lányszerű házasságban töltött 33 évet. E házaspár jelszava
a szeretet vala; ők valóban, meghallották és megértettek Pál 
apostolnak a Korinthusbeliekhez Írott I. levele 13-ik részét 
Gyermekekkel nem áldotta meg őket az Ur. é« mégis e-ha 

„ .t nőikül. A testvérek, rokonok, jóba­
rátok gyermekei valóságos szeretetnázra találtak ahenczi­
dai szerény papiakban; kik nem hízelgésből, nem nyájaskodas- 
ból, de szívük szerint hívták a megboldogultat: kedves jo 
Teresa néninek. Hányán mondhatják el ő reá : anyám helyett 
anyám, —második anyám volt?! Sírirata méltán lehetne ez: 
Szeretet. Tábithája volt ő a szegényeknek : „gazdag vala 
jó cselekedetekkel és alamizsnákkal, melyeket osztogatott 
vala“; mennyi jósággal ápolgatá, crősbítgeté a szegenyekne 
szegény örömét, mily jósággal, mily lelki nagysággal, vigaszta­
lással nyújtotta ő a segítséget az éhezőnek, a szomjuhozonak 
az útónjáról befogadta, a mezítelent megruhazta, a betege 
meglátogatta. Papné volt! Annyi szívjóság, szelídség, szeretet 
keresztyén vallásosság ma már talán divatból sem sok kebelt 
ékesít Ki oly sokak jó emlékében él, méltó arra, hogy ,gy is 
megőrizzük nevét. A boldogult néhai Onody István henczidai 
ev reform, lelkipásztor és Bartók Zsuzsánna edes szüleitől 
abban a papiakban született, hol édes emlékű gyermekkorát, 
majd boldog házasságát, töltötte shol bevégezte aldasteljes éle­
tét. Házassági szövetségre, a veszteség fölött kesergő ferjevel az 
1854. évben lépett; meghalt77éves korában. Oh mily magasz­
tos dicséret az az elhunyt feleségre, midőn a hátramaradt férj 
szíve szerint úgy nyilatkozik, hogy ha még 70 esztendeig eine, 
nem kívánna másképen élni!! A jók és igazak emlezezete 
lengjen porai felett! A mi Urunk Jézus Krisztus es az Isten, ki 
adott örök igazságot, vigasztalja és erősítse meg a incga~ 
rodottakat. A temetési szertartást a templomban eg> zit bol 
fakadó, megindító, szép imádsággal, - majd a felolvasott elet­
et után, az egész szép és nagy számú gyülekezet szemebe az 
igaz részvét kényeit előhívó búcsúztatóval K Toth Kalman 
debreczeni ev. reform, lelkész, a sírnál bőszeddel es imádság­
ul henczidai ev. ref. s. lelkész Veress Bálint vegezte.
° az egyetemes presbyterián gyűlés, melynek lefolyásáról
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Pályázat
a békés-bánáti ev. ref. egyházmegyébe kebelezett 
csór v á s i harmadik osztályú ev. ref. egyház, 

lelkész-tanítói állomására.
Javadalom: 1) kétszáz forint; 2) húsz köböl 

búza és tíz köböl árpa; 3) hét és fél hold (7•/._,) 
szántóföld, adóját és szántását az egyház fedezi, 
egyéb munkáját és a magot a lelkész-tanító adja; 
4) tizenkét kocsi szalma, moly! öl az iskolát is fűl­
tél ni tartozik; .*>) két öl kemény tűzifa ; ti) lakás, 
czernyolvzszáz _J öl beltelken : 7) stóla.

Lelkek száma hatszáz.
Az elválasztandó lelkész-tanító a békés-bánáti 

ev. ref. egyházmegye özvegy-árva pénztárának kö­
telezett tagja, hivatalát az l**0-ik év ápril 24-én 
elfoglalni tartozik, — ez évben azonban a jövede­
lemnek vsak ‘l , részét ny »rendi, egy harmadrésze, 
— január-ápril. — a volt lelkész-tanító özvegyét 
illetvén.

1‘átyázati kérvények f. évi augusztus *-ig 
Szabó János békés-bánáti ev. ref. csj» reshez. Kórós- 
furcsára — Hé késmegy e küldendők.

1 tebrevzetl, I’•>*’. jul. II.
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lapunk ezúttal is részletes referádát hozand, f. hó 4-én meg­
nyílt Londonban. Napjában kétszer tartott gyűlést, d. e. 
XI—III-ig és estve VII—IX-ig. A föld öt részéről 300 követ 
volt jelen. Egyházunk két képviselőjét, Balogh Ferenczet és 
György Endrét kiváló örömmel fogadták. B. F.-et beválasztot­
ták az ügyrendező bizottságba s már az első gyűlésen beszél­
nie kellett, átadván „Egyetemes Névtárunkat.“ Valamint fel­
hívatott beszédre egyik nagy díszebéd alkalmával is.Különben 
az eurój ai kontinensről ment képviselők beszédeire, így bizo­
nyára a mi követeinkére is, július 10-ike tűzetett ki, de erről 
még nem érkezett hozzánk tudósítás.

A pápa encyklikái. Xlll-ik Leo pápa tiz esztendei ural­
kodása alatt huszonkét eneyklikát bocsátott ki. Az első 1878. 
ápr. 21-én kelt általánosságban bizonyítja, hogy a katb. egy­
ház a legszükségesebb a társadalom üdvére; a második 1878. 
deczember 28-áról a szoczializmusról értekezett; a harmadik 
1870. augusztus 4-érői aquinói szent Tamás filozófiájával fog­
lalkozott. A negyedik 1880. február ló-érül a polgári házasság 
és a házasság felbonthatósága ellen kelt ki. Az ötödik 1880. 
szept. 30-ról a szlávok apostolainak, szent Vyrillnek és Melhod- 
nak kultuszát az egész egyházra kiterjesztette. A hatodik 
1880. dcez. 3-áról ajánlja a hittérítői társulatokat, a keleti is­
kolákat. A hetedik 18*1. június 20-ről bizonyítja, hogy minden 
hatalom Istentől van és hogy mennyit köszönnek fejedelmek 
és népek az egyháznak. A nyulezadik. tizedik, tizenkettedik, a 
a tizenhatodik, a tizenhetedik, a tizénkilenezedik az olasz, a 
spany ol, franezia, porosz, magyar és bajor püspöki karokhoz 
int* aretett. az illető országok (..a, -. *'
tauaesok.it és intésekét. A kilenexedik Iss2. szept. 
szizi szent Fenne* intézményéit fejtegeti. A tiz* negyedik 
1883. sz'yt. l-ről az október hónapot az olvasó kiratInőjének 
szent* H. A tíz* nharacadrí. 1**4. április 20-ár ól a szabadkőmő- 
vesst-'-ről, míg a tizennegyedik 1*80. név. l-ről a keresztény 
államok szervizéséről szol, A tizenötödik 1>'-Ű, d* ez. 22-ról 
az 18*3. evet jubileur.il évnek jelenti ki A tizennyoi zadik az 
indiai hieran hiúi megalkotását tudatja 1**3. szept. 14-ről. A 
huszadik 1***. ápril l-jeről papi jubileuma alkalmát *>l ünne­
pélyes istentiszteletet rendet a lis/tít*»-tüzb* li leik* k üdv* re. 
A huszonegyedik I***. május *»-ről, a franezia forradalom kez­
detének Ott. évfordulati napján a brazíliai rabszolgaság meg­
szüntetéséről szól. o végül a huszonkettedik a legutóbbi, a 
mely a szabadságról értekezik s jnn. hó ’’Ó-át; kell. iE—s>.

Szerk. posta. 11. J. N y i r eg y há z a. Szives tudósítása 
későn érkezett a műit számra, most adhatom csak ki. A válasz­
tásokat, nagyon kérem, legyen szíves szintén, még pedig kellő 
időben, tudatni. - — L. A. T.-Sz.-M á r ton. Nagyon köszönöm 
a spanyolországi missióról szóló érdekes tudósítást. Mielőbb rá 
kerítem a sort. — Ií. K. Pápa. Jövő heti számunkba beszorí­
tom „Még pár szó stb.u czikkedet. Örülök a viszontlátás remé­
nyének s gratulálok is a kilátásba helyezett tényálláshoz. — 
o— ő—. íme itt van már csekély szolgálatomért a viszonzás. 
A becses ezik kel teljesen egyetértek : a jövő heti szám elején 
kiadom, örömmel várom a másikat is. Abban a mi magán­
ügyünkben levelem ment.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csíky LäjOS.

HIRDETÉSEK

ICCOCCCCCCCOOOOOOOOI

l'álviíztii.
A h.-bt*'Z*>rtn*'iiy i •> u.-itt ily u ,*f gvmiu- 
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magyar nyelv. ív i javadalmazás hí>0 fi t és lot»

Q fi t lakbér.

O A megválasztandó egyén, ha okleveles ta- w 
O nár, egy évi sikeres próbaidő, — ha pedig nein O 
g okleveles, íz oklevél megszerzésének s sikeres C 
Q szolgálatnak feltétele alatt 2 év múltán állan- Sv 
Q dósíttatik.
O A kellőleg felszerelt pályázati kérvények G
O f. évi aug. 1-sö napjáig alólírotthoz küldendők. C 
Q II.-Böszörmény, 1888. július 10. ^

O Somossy Béla, G
0 főgondnok. C
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